

电力通信网中的监测技术应用

刘文建

国网江苏省电力有限公司徐州供电分公司 江苏徐州 221000

摘要:我国经济发展的态势十分可观,各行业也都随着时代的发展进行转型与升级,在这个过程当中,必然会涉及到大量的能源应用。其中,电能对于人们的生产与生活而言有着很大的影响力,电力行业也是拉动我国经济增长的关键行业,电力系统运行的安全性与稳定性也关系到我国和谐社会的构建。其中,电力系统专用的电力通信网是确保电力系统稳定运行的基础保障。就当前的情况而言,我国电力通信网的规模逐渐扩大,在店里系统当中德尔应用也愈加广泛。因此,为确保电力通信网能够充分发挥作用,需要重视电力通信监测技术的有效应用,切实提升系统的运行质效。与传统的通信方式相较,电力通信还具备自动调度、成本测量等复杂功能,由此可见,重视电力通信网的应用是十分必要的。为有效维护网络的安全,保障电力通信网络的高效、通常与安全运行,本文主要论述了电力通信监测系统组成、电力通信监测系统的基本内涵、电力通信网的发展现状、电力通信网中电力通信监测技术的应用等内容,意在提高电力通信网的运行效果。

关键词:电力通信网;监测技术;应用探索

引言:

从我国的电力通信网来说,它已经有着一一定的规模和形式,通过卫星、光缆以及载波等媒介实现大范围的覆盖,建立交叉通信网的结构体系,实现对于电力系统的有效控制,完成信息的互相交换。就现阶段来说,电力通信网的发展日益成熟,它可以通过光纤接入、无线宽带等方式保证电力资源在传递上的合理性,为电力系统的发展提供相应的保障。但是对于电力通信网来说,由于其中含有大量的干扰因素,导致它在运行的过程中也存在不同的问题,包括信号失真、内容遗漏或者通信网瘫痪等问题,电力通信监测技术具有一定的综合性,将其应用到电力通信网中,可以实现相关内容的实时监控,有关人员可以就此进行具体的研究。

一、通信监测系统硬件结构分析

监测系统的构成主要可以分为两部分,即外围站和中心站。而通信监测系统的硬件结构则涵盖了监控工作站、数据采集器、数据库服务器以及部分外部设备。变电站的通信中心主要负责数据的采集工作以及把所有相关数据传入相应的中心电站中,再由中心电站对数进行处理分类,并进行设备报警回应。数据库服务则位于中心机房,主要负责的是将系统数据进行存储。在服务器的运行过程中,通过建立用应用服务器、数据服务器以及文件服务三项功能的实时数据信息库,来进行网络数据的及时处理以及存储。还可以通过运用双机共享的方法,得以对异地资料进行系统的备份以及存储^[1]。

二、电力通信监测技术的应用特点

电力通信监测技术是针对电力通信网设置的监测系统,它在结构上具有一定的复杂性,需要实时地对相关数据进行采集和分析,判断是否满足安全运行的保障,一旦发生异常现象,监测技术需要上报给控制中心室,启动测试任

务。在电力通信监测技术的应用过程中,它是由不同的结构体系组合而成,需要加强使用上的实时性,有关部门在进行结构设计的过程中,应该从不同的角度上进行分析处理,明确电力系统的变化过程,从而采取不同的方完成故障通知。电力通信监测技术在应用的过程中还需要与其他的系统功能结合到一起,实现更多的功能应用,从而达到对于电力系统在配置、性能等方面的管控。

对于电力通信监测技术来说,它在应用的过程中有着不同的功能和方式,但是现阶段的电力通信监测技术,在科学技术的发展下,可以与不同的系统结构结合到一起,相较于传统的操作过程来说,它的界面更加便捷,工作人员可以通过相关基础知识的学习,对界面上的功能进行运用,简化了原有的监测流程,实现对于信息的有效采集。此外,在电力通信监测技术的应用过程中,可视化界面逐渐成为其中一部分,它可以给予人们更多的操作空间,提高了问题处理的效率,在硬件、软件系统的连接过程中不断对接口方式进行优化,将人性化理念应用到其中,从不同的角度上保证监测技术在应用中的方便性^[2]。

三、电力通信网中通信监测技术应用探索

在电力通信网的运作过程中,其本身具备的独特性质凸显,而为了能有效的避免在实际的运行过程中出现各种各样的风险,多数电力企业都将通信监测技术与电力通信网进行了有机融合,并通过电力通信网进行的实时监测,有效的减少了多种不良因素可能造成的不利影响。

1. 视频记录功能

对于电力通信网来说,它在运行的过程中具有一定的复杂性,包含的电气设备、保护装置等内容过多,由于外界环境以及操作规范性等方面的因素,可能会导致设备中存在不同的故障问题,在这种情况下,电力通信监测技术的应用可以在一定程度上完成视频的相关记录,通过摄像

头、云平台以及控制器等方式,实现对于图像相关数据的采集,而且在科学技术的发展下,图像在信号传递的过程中可以包括模拟图像和数字图像两种形式。在视频记录功能的引用过程中,摄像头属于前端图像采集设备,工作人员需要根据电力通信网的监控范围对、光圈等参数进行调整,使其可以满足视频记录过程中的清晰性。另外,云平台则是对相关的信息进行存储的虚拟空间,它可以与计算机进行相关的连接,从而实现与其他设备的共享。

2. 图像监控

电力企业在运转的过程当中,可以有效利用电力通信监测技术,针对电力通信网进行实时的图像监控,从而有效解决各种类型的风险。具体而言,变电站当中有很多摄像机,工作人员可以利用这些摄像机进行实时摄像,从而掌握电力通信网的具体情况。同时,工作人员也可以根据监控需求,设置摄像周期,使得摄像机能够在规定的周期的范围内进行工作。得到图像之后,工作人员可以回放查询相关信息,从而准确掌握电力通信网的运行情况,并采取措施将问题解决,对电力通信网开展有效的维护,并增强运用效果^[3]。

3. 控制功能

通信监测技术中的控制功能主要指的是,监测中心的相关操作人员可以对电力通信网中的变电站内有关的设备,无限制的进行远程控制。简而言之,比如操作人员因故离开了变电站,而当有不法分子想要进行偷窃等违法行为时,工作人员依旧可以通过警报了解情况,并且通过远程控制监测系统的正常运行,将不法分子的行为一丝不漏的记录下来。另外,在电力通信网出现故障的第一时间,监测系统就会发出警报,从而提醒工作人员进行及时有效的处理。

因此,通信监测技术的有效实行对于电力通信网具有十分重要的意义,在其实际操作过程中,电力通信网会受到各种因素的影响,对人们的日常通信产生了不良影响,而企业可以运用通信监测技术对电力通信网的实时信息进行第一时间的掌握,并不断的进行监测设备的完善以及改良,对推动电力通信网通信监测技术的应用起到积极影响。

4. 联网预警功能

当电力通信网在运行的过程中,一旦被相关的软件系统检测出异常现象后,它就会通过协议以及联网系统达到预警功能,它具有一定的综合性和智能性,可以迅速地与

控制中心进行连接,并且将电力通信网的实际情况进行传递,为故障处理工作提供了一定的保障,可以避免电力系统大面积瘫痪等问题。在联网预警系统的应用过程中,它的信号由等设施进行感应,传递到相应的计算机程序中,随后在网络技术的帮助下使得主机可以瞬时产生相应,从而达到预警的作用。

5. 智能监测技术应用

首先,就当前的情况而言,通信管理系统的通信业务一般都会按照传输网支撑的七大类业务进行有效划分,具体而,包括继电保护业务、安全自动装置业务、调度自动化业务、调度电话业务、电视电话会议业务、综合数据网业务和行政电话业务。在智能监测技术的应用实践当中,应当对系统当中的各种业务模型进行精细化管理,如果存在具复杂性和不确定性的业务时,则需要提供自定义类型的维护手段。其次,通信管理系统的管理模式都是针对各项要素进行分开管理,监测工作也是分开进行的。第三,就当前的运用现状而言,通信管理系统的应用存在一定的局限性,对于网络的管理仅局限于传输网当中,而针对传输网的保护也局限于通过建立主备通道维持SNCP保护关系的层面上,并没有对其他方面进行有效保护。因此板卡等构件的保护,在此基础上,还应当对设备厂家接口保护组数据的获取能力进行合理的分析,明确保护关系。面对不支持数据获取保护的设备,应当采用人工维护的方式,切实提升系统的运行效果。

四、结论

总而言之,电力通信网中的通信监测技术可以对通信网的运作情况进行实时监测,并可以记录和收集通信网络中的各项运作数据,有效的减少了一些人为或者其他原因导致的不良影响对通信网的合理运行造成阻碍,但也要求工作人员在实际的操作过程中,要以实际情况为基础,进行随机应变的监测工作。

参考文献:

- [1]石际.电力通信及其在智能电网中的应用[J].数字技术与应用,2021(06):50-51.
- [2]苏斌.智能电网时代电力信息通信技术的应用和研究[D].河北:华北电力大学,2020.
- [3]张红霞,郭宝财.电力通信及其在智能电网中的应用[J].信息通信,2021(12):244-245.